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Αγαπητοί σύντροφοι και συντρόφισες.

Φίλες και φίλοι,

Επειδή κυβερνητικές υποχρεώσεις με ανάγκασαν να βρίσκομαι εκτός 
Ελλάδας, δεν θα μπορέσω να συμμετάσχω στις εργασίες της 
Νομαρχιακής Συνέλευσης του ΠΑΣΟΚ Α ' Πειραιά. Γι'αυτό θα μου 
επιτρέψετε να εκφράσω ορισμένες σκέψεις και απόψεις για την 
Πανελλαδική Συνδιάσκεψη που πραγματοποιεί το κόμμα, την ερχόμενη 
εβδομάδα, αφού προηγουμένως σας ευχηθώ καλή επιτυχία στις εργασίες 
της Συνέλευσής σας.

Και τούτο διότι η οργανωτική συνδιάσκεψη του ΠΑΣΟΚ, αναμένεται να 
πραγματοποιηθεί σε μια ιδιαίτερα κρίσιμη περίοδο για τη χώρα, την 
κοινωνία, τους πολίτες αλλά και το κόμμα μας. Η χώρα αντιμετωπίζει 
πολλαπλά και οξυμένα προβλήματα. Η κοινωνία βρίσκεται στη δίνη μιας 
πολύπλευρης και βαθιάς κρίσης. Η οικονομία ταλανίζεται από τα 
διαρθρωτικά της προβλήματα, ενώ καλείται να αντιμετωπίσει τις 
προκλήσεις της οικονομικής και νομισματικής Ενωσης και της 
προσαρμογής της στο νέο διεθνές περιβάλλον. Το πολιτικό σύστημα 
παρουσιάζει συμπτώματα γήρανσης και αποσύνθεσης. Η πολιτική 
αντιμετωπίζει προβλήματα αποδόμησης και κρίσης. Τα κόμματα έχουν 
μετατραπεί σε μηχανισμούς νομής εξουσίας και ικανοποίησης 
προσωπικών επιδιώξεων.

Οι αιτίες που προκάλεσαν τα παραπάνω προβλήματα, είναι αρκετές και 
πολυσήμαντες. Και τούτο γιατί τα προβλήματα αυτά οφείλονται στις 
πελατειακές σχέσεις, στον λαϊκισμό, στην κρίση και στην 
αναποτελεσματικότητα της πολιτική. Δημιουργούνται εξαιτίας των 
ενδογενών ανεπαρκειών και αγκυλώσεων του πολιτικού μας συστήματος. 
Προέρχονται από το μοντέλο στρεβλής ανάπτυξης και την αδυναμία 
υλοποίησης μακρόπνοων πολιτικών. Προκαλούνται από την έλλειψη 
ολοκληρωμένων στρατηγικών και επεξεργασμένων προτάσεων. Επίσης 
οφείλονται στην απουσία μιας βαθύτερης επιστημονικής αξιολόγησης και 
τεχνοκρατικής ανάλυσης των αιτιών που τα προκάλεσαν, στην έλλειψη 
ενός συστηματικού και γόνιμου διαλόγου καθώς και στον εξοβελισμό των 
ιδεών, των θέσεων και των απόψεων από το χώρο της πολιτικής και των 
κομμάτων.

Ετσι λοιπόν είναι φυσικό η οργανωτική συνδιάσκεψη του ΠΑΣΟΚ να 
αποκτάει ιδιαίτερη πολιτική σημασία. Γι'αυτό η απόφασή μας να 
προχωρήσουμε στην διοργάνωση αυτής της συνδιάσκεψης, αναδεικνύει μια 
σειρά κρίσιμων και θεμελιωδών ερωτημάτων. Οπως για παράδειγμα ποιοι 
θέλουμε να είναι οι στόχοι της ; Τί επιδιώκουμε με την πραγματοποίησή 
της; Ποιό είναι το περιεχόμενο και το αντικείμενο που της προσδίδουμε.

Στα ερωτήματα αυτά που είναι μείζονος σημασίας, είναι ανάγκη να δοθούν 
σαφείς και πλήρεις απαντήσεις. Διότι αν δεν καταλήξουμε σε ένα 
συγκεκριμένο πλαίσιο στόχων και επιδιώξεων αλλά και αν δεν 
αποσαφηνίσουμε επαρκώς τις θέσεις μας, όσον αφορά το θέμα αυτό, τότε 
είναι βέβαιο ότι η συνδιάσκεψη δεν θα μπορέσει να προσφέρει τίποτα το 
ουσιαστικό στο ΠΑΣΟΚ.



Αλλά ούτε θα αποτελέσει την απαρχή μιας ουσιαστικής, γόνιμης και 
διεισδυτικής συζήτησης για τα μείζονα και κρίσιμα προβλήματα που 
αντιμετωπίζει το κόμμα μας.

Σύντροφοι και Συντρόφισες

Η διοργάνωση της οργανωτικής συνδιάσκεψης, μας δίνει τη δυνατότητα να 
συζητήσουμε σε βάθος αυτά τα προβλήματα, αλλά και να καταλήξουμε σε 
συγκεκριμένες αποφάσεις, ώστε το ΠΑΣΟΚ να κερδίσει το στοίχημά του 
με τη νέα εποχή. Αρκεί βέβαια να μην παγιδευτεί στις οποιεσδήποτε 
εσωκομματικές σκοπιμότητες και προσωπικές επιδιώξεις.

Το ΠΑΣΟΚ δεν χρειάζεται μια συνδιάσκεψη "συσπείρωσης και 
ενότητας".Ούτε μία συνδιάσκεψη που θα εξυπηρετεί και θα υπαγορεύεται 
από κάποιες βραχυπρόθεσμες πολιτικές ή προσωπικές σκοπιμότητες.

Αλλά έχει αναγκη μια ουσιώδη οργανωτική συνδιάσκεψη, που θα είναι τομή 
στην εικοσάχρονη πολιτική του διαδρομή. Μία συνδιάσκεψη που θα 
πιστοποιεί την αναμόρφωση και τον μετασχηματισμό του σε ένα κόμμα 
της νέας εποχής. Διότι μόνο έτσι θα μπορέσει να αναζωογονηθεί. Να 
αποκτήσει μία πιο ζωντανή και αυθεντική σχέση με την κοινωνία και τους 
πολίτες. Να διατηρήσει την κοινωνική του απήχηση και πολιτική υπεροχή. 
Να μειώσει την αναντιστοιχία που εμφανίζει μεταξύ του οργανωμένου και 
"κοινωνικού" ΠΑΣΟΚ. Να ανταποκριθεί αποτελεσματικά στις απαιτήσεις 
και στις ανάγκες της εποχής μας. Να συμβάλλει θετικά στην 
αντιμετώπιση της κρίσης και της αποδόμησης της πολιτικής καθώς και 
των φαινομένων της μεταπολιτικής. Να εκφράσει το αίτημα της 
ανασύνθεσης, της μεταρρύθμισης και του εκσυγχρονισμού της ευρύτερης 
κεντροαριστεράς. Αλλά και διότι μόνο έτσι θα μπορέσουμε να 
προλάβουμε τους δύσκολους καιρούς που έρχονται.

Διότι το ζητούμενο δεν είναι η διατήρηση και η ενίσχυση των 
εσωκομματικών μηχανισμών. Ούτε η συστοίχησή τους πίσω από 
πρόσωπα. Αλλά η ανάδειξη των προβλημάτων που αντιμετωπίζουμε, η 
ανάπτυξη ενός σοβαρού ουσιαστικού και ειλικρινή διαλόγου προκειμένου 
να τα ξεπεράσουμε, η αποσαφήνιση των διαφορετικών θέσεων και 
απόψεων καθώς και η καθιέρωση ενός νέου μοντέλου κομματικής 
λειτουργίας.

*!*»
Γι'αυτό άλλωστε την περίοδο αυτή, τα ερωτήματα που ανακύπτουν και τα ’ 
οποία βρίσκονται επίκεντρο του πολιτικού ενδιαφέροντος είναι :^Αν το 
ΠΑΣΟΚ μπορέσει να διατηρήσει τον κεντρικό του ρόλο, που χρόνια τώρα 
έχει κατακτήσει στην πολιτική σκηνή της χώρας ; Αν στο μέλλον 
αντιμετωπίζει προβλήματα συνοχής ; Αν καταφέρει να εκφράσει τις νέες 
ανάγκες που δημιουργεί μια κοινωνία, η οποία συνεχώς αλλάζει ; Αν το 
αίτημα της αναγέννησης και αναμόρφωσής του, δεν παραμένει ένας κενός 
πολτικός λόγος ή απλή επιθυμία αλλά μπορέσει να πάρει σάρκα και οστά ; 
Αν μπορέσει να προχωρήσει στην κοινωνική ανασύνθεση της κομματικής 
του βάσης μειώνοντας την αναντιστοιχία που παρουσιάζεται μεταξύ του 
οργανωμένου και του «κοινωνικού» ΠΑΣΟΚ. Αν μετά το τέλος της 
πρώτης μεταπολιτευτικής περιόδου, μπορέσει να εκφράσει και να 
υλοποιήσει την ανάγκη ανασύνθεσης του ευρύτερου κεντροαριστερού 
χώρου ; Αν μπορέσει να μετεξελιχθεί σε ένα δημοκρατικά οργανωμένο 
κόμμα, όπου η πολυφωνία και ο πλουραλισμός θα είναι σεβαστές αρχές



και η ανοχή απένταντι στις διαφορετικές απόψεις, δεν θα είναι "είδος εν 
ανεπαρκεία".

Τα ερωτήματα αυτά είναι θεμελιώδους σημασίας, γιατί συνδέονται με το 
παρόν και το μέλλον του ΠΑΣΟΚ αλλά και της ευρύτερης 
κεντροαριστεράς.

Το παραπάνω ερωτήματα, δεν καταδεικνύουν τίποτε άλλο, από το να 
επισημαίνουν την ανάγκη να συζητήσουμε και να επιλύσουμε τα ζωτικά 
μας προβλήματα, αντί να προτάσσουμε σε αυτά τις όποιες προσωπικές 
φιλοδοξίες ή εσωκομματικές σκοπιμότητες και επιδιώξεις, αναπτύσσονται . 
στο χώρο του κόμματός μας.

Εχει γίνει πλέον σαφές ότι το ΠΑΣΟΚ έχει ανάγκη μία ουσιαστική, σοβαρή 
και κορυφαία εσωκομματική διαδικασία, όπου θα εξετασθούν σε βάθος τα 
σημαντικά και χρόνια προβλήματα που αντιμετωπίζει. Θα αναζητηθούν οι 
αιτίες που τα προκάλεσαν. Θα διερευνηθούν όλες οι παράμετροί τους. 
Θα κατατεθούν όλες οι θέσεις και οι απόψεις που υπάρχουν στο 
εσωτερικό του κόμματος. Θ αναδειχθούν οι διαφορετικές γνώμες. Θα 
αναζητηθούν τα σημεία σύγκλισης. Και θα υιοθετηθούν όλες εκείνες οι 
προτάσεις που είναι απαραίτητες, προκειμένου να υπερβούμε τα 
προβλήματα, τις δυσλειτουργίες, τις ανεπάρκειες και τις καθυστερήσεις 
που εμφανίζει ο κομματικός μας χώρος.

Ετσι στο επίκεντρο της οργανωτικής συνδιάσκεψης, είναι ζωτική ανάγκη 
να βρεθούν τα θέματα της δομής και της λειτουργίας του ΠΑΣΟΚ. ΓΓαυτό 
βασική μας επιδίωξη πρέπει να είναι η επαναδιατύπωση μιας συνολικής 
πρότασης για τις μορφές συγκρότησης και τους τρόπους δράσης του.

Η εξασφάλιση μιας νέας ολοκληρωμένης, αποτελεσματικής, συνεκτικής 
και σύγχρονης πολιτικής πρότασης για τη δομή και λειτουργία του 
κόμματος, προϋποθέτει την καθιέρωση νέων μορφών οργάνωσης και 
δράσης, την κατοχύρωση της δημοκρατικής του συγκρότησης και 
λειτουργίας, την υπέρβαση του συγκεντρωτισμού και των υπερεξουσιών 
της κορυφής, την ενίσχυση του ρόλου και της συμμετοχής των μελών και 
των πολιτών στην εσωτερική του λειτουργία, την αποδοχή των 
διαφορετικών απόψεων και των ρευμάτων σκέψης, τη σύνδεσή του με 
ευρύτερες κατηγορίες πολιτών καθώς και την κατάκτηση της αξιοκρατίας, 
της συλλογικότητας,της αλληλεγγύης και της συντροφικότητας μεταξύ 
των μελών και των στελεχών του

Είναι πλέον εμφανές ότι η σημερινή δομή και λειτουργία του ΠΑΣΟΚ, δεν 
ανταποκρίνονται στις ανάγκες και στις απαιτήσεις της εποχής μας. Ούτε 
μπορούν να υπηρετήσουν το αίτημα του εκσυγχρονισμού, της 
αναμόρφωσης και της ανασύστασης του κόμματος.

Διότι είναι |ένα κόμμα που έχει αποξενωθεί από τα μέλη και τους φίλοσ 
του, που έχει συρρικνωθεί η οργανωμένη του βάση, που έχει υποβαθμίσει 
τη λειτουργία και το ρόλο των οργανώσεών του, που στηρίζεται στον 
συγκεντρωτισμό και στις υπέρμετρες εξουσίες της κορυφής, που 
πρεριφρονεί τις δημοκρατικές διαδικασίες, που αδιαφορεί για τις αλλαγές 
οι οποίες καθημερινά συντελούνται στο κοινωννικό και ιδεολογικό του 
περιβάλλον, που ενοχοποιεί τις διαφορετικές απόψεις, που έχει



μετατραπεί σε ένα μηχανισμό πολοτικής πελατείας, που είναι δομημένο * 
στη βάση προσωπικών επιδιώξεων και συμφερόντων^ ^  \ ν

Γι'αυτό ο ΠΑΣΟΚ, χρειάζεται τολμηρές, ρηξικέλευθες και ναατρεπτικές 
αλλαγές, στη δομή και στη λειτουργία του, που θα ισοδυναμούν με την 
αναγέννηση, την ανασύσταση, την επανοικοδόμηση και την επαvίδpuσήJ 
του4 Ετσι κεντρικός μας στόχος πρέπει να είναι η «αλλαγή εκ βάθρων»/
Ενας στόχος που μπορέι να συμπυκνωνθεί στο σύνθημα « ό λ α  πρέπει να ) *"7° 
αλλάξουν».

Η κατάκτηση του παραπάνω στόχου, είναι περισσότερο από απαραίτητη, 
αφού θα μας επιτρέψει να ακολουθήσουμε νέους δρόμους αλλά και να 
συνθέσουμε και να σφυρηλατήσουμε την ενότητά μας, πάνω σε μια 
καινούργια βάση. Μια ενότητα που θα είναι συνυφασμένη με την 
προοπτική, τη φυσιογνωμία και το μέλλον του ΠΑΣΟΚ αλλά και της 
ευρύτερης κεντροαριστεράς. J

Σύντροφοι και Συντρόφισες,

Αν θέλουμε η συνδιάσκεψη να μην καταγραφεί ως μια άλλη χαμένη
ευκαιρία για το κόμμα μας, είναι απαραίτητο να περιοριστεί στα θέματα
που απορρέουν από τον χαρακτηρισμό που της έχουμε δώσει.

Ετσι για να υπάρξει ένας ουσιαστικός και εποικοδομητικός διάλογος αλλά
και για να καταλήξουμε σε συγκεκριμένες αποφάσεις πρέπει :

1. Να συζητήσουμε αναλυτικά τη νέα δομή και το μοντέλο με το οποίο 
θέλουμε να λειτουργήσει το κόμμα από εδώ και πέρα ώστε να μπορεί 
να ανταποκριθεί στις ανάγκες και στις απαιτήσεις της εποχής μας.

2. Να συμφωνήσουμε στην ανάγκη μετεξέλιξης του ΠΑΣΟΚ σ'ένα 
σύγχρονο, μοντέρνο και ανοικτό κόμμα, με σοσιαλιστικούς ορίζοντες 
και προσανατολισμούς.

3. Να προχωρήσουμε σε όλες εκείνες τις αλλαγές στο τρόπο 
συγκρότησης και λειτουργίας του, προκειμένου να αποκτήσει τον 
διαπλαστικό και παιδευτικό ρόλο που πρέπει να έχει.

4. Να αζητήσουμε τους τρόπους με τους οποίους το κόμμα θα μπορέσει 
να γίνει η φύτρα νέων ιδεών και θέσεων αλλά και να γίνει ένας 
ευαίσθητος δέκτης των νέων ρευμάτων σκέψης.

5. Να δημιουργήσουμε τις απαραίτητες πολιτικές προϋποθέσεις ώστε να 
υπάρξει μία νέα σχέση ανάμεσα στην κομματική ηγεσία και στην 
οργανωμένη μας βάση

6. Να κατοχυρώσουμε την ελευθερία της γνώμης και τη διαφορετικότητα 
των απόψεων, ακολουθώντας τη ρήση αφήστε "όλα τα λουλούδια να 
ανθήσουν".

7. Να απορρίψουμε την αδυσώπητη λογική των προσωποπαγών ομάδων 
και των μηχανισμών κομματικής πελατείας.

\ \  '
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8. Να αποδεκτούμε ως απαραβίαστη αρχή την κατοχύρωση της 
δημοκρατίας στο εσωτερικό του κόμματος.

9. Να επιτρέψουμε την ανεμπόδιστη λειτουργία των κομματικών 
οργάνων.

10. Να σεβαστούμε την αξιοκρατία και την διαφάνεια.

11. Να ερευνήσουμε τις δυνατότητες ανάπτυξης νέων σχέσεων με την 
κοινωνική μας βάση, υιοθετώντας νέες πιο ελαστικές μορφές 
οργάνωσης.

12. Να εξετάσουμε τον τρόπο διασύνδεσής μας με τα ριζοσπαστικά 
κοινωνικά κινήματα και τους κοινωνικού φορείς.


